
高一语文预习第二课《物种起源》导言练习
【同步达纲练习】

1.下列加点字的注音和字形都正确的一项是(    )

A.搜(ｓōｕ)集    

轻帅(ｓｈｕàｉ)    

地质(ｚｈǐ)期

B.琐(ｓｕǒ)屑


窜(ｃｕāｎ)入


啄(ｚｈｕō)木鸟

C.胚(ｐēｉ)胎


狭隘(àｉ)



槲(ｈú)寄生

D.审缜(ｓｈèｎ)


亲源(ｙｕáｎ)


创(ｃｈｕāｎｇ)造论

2.下面没有错别字的一项是(    )

A.弄巧成拙    炯然不同    迷惘    臆测

B.岌岌不危    前仆后继    杜撰    潦倒
C.负偶顽抗    妄自菲薄    草莽    耿直

D.巧亏一匮    走投无路    即使    阿谀

3.选出关联词语依次填在横线上，最恰当的一项是(    )

      认识到我们对于生活在我们四周的许多生物的相互关系还有许多不了解的，      ，关于物种或变种的起源问题，我们     有很多地方不能解释，     就不足为奇了。

A.如果    那么    虽然    但是

B.因为    所以    即使    也

C.因为    所以    虽然    但是

D.如果    那么    即使    也

4.认真揣摩下列句中加点词的表达作用，选出分析不恰当的一项是(    )

A.如果耐心搜集与这问题有关的各种材料，加以整理研究，也许可以得到一些结果。(因为是“想到”，是假设，还没能得到事实的证实，所以用“也许”、“一些”加以限制，很有分寸。)

B.一八四四年又把这些札记加以充实，写成当时我认为是正确的结论的纲要。从那时起，一直到现在，我对这个问题的探讨始终没有间断。(“又”表示动作的累积，强调不仅写了札记，而且给以充实；“当时”从时间上加以限制，说明作者的认识在发展；“始终”强调作者坚持研究的持久性。加点词语准确地反映了一个科学家严肃的科学态度和坚韧不拔地探索真理的精神。)

C.我虽然力求审慎，使一切能根据正确的证据，但是错误的窜入，还是不可避免的。(“窜入”一词用得得体，说明错误不受达尔文的约束，到处乱跑，会出其不意地闯进作不速之客。完全是不自觉的，自己尚未来得及发现的。)

D.我深信生物的种不是不变的；所谓同属的种，都是其他大概已经灭亡的种所传下来的直系后代。(“大概”一词有推测之意，因为作者心中没有把握，对自己的主张还拿不准。)

5.对下面一组句子的顺序调整恰当的一项是(    )

①1835年9月，26岁的达尔文来到加拉帕戈斯群岛上考察。

②除了有三种海龟外，陆龟也很多，因此在这里曾经有一只船的船员们在短时期里捕捉到了500至800只大龟。

③他在航海日记中写道：“这些岛屿好像是全球爬行动物的乐园。”

④不仅龟存在变种，鸟也如此。

⑤大的一只龟重达四五百斤。

⑥达尔文经过仔细观察，发现在这个群岛上，龟至少有三个变种。

⑦达尔文观察了岛上莺属的地，雀发现它们的嘴的形状和大小不一样，最大的是大嘴地雀，其次是勇敢地雀，最小的是小嘴地雀。

⑧从此，物种不变的传统观念在这个年轻人的心中失去了地位。

⑨生物的多种多样性，证明了生物不可能是上帝造的。

A.①②③⑤④⑥⑦⑨⑧        B.①③②⑤⑥④⑦⑨⑧

C.①⑤⑥④③②⑦⑨⑧        D.①⑤⑥④③②⑨⑧⑦

【创新能力训练】

阅读下面的文字，完成后面习题。

就是在座的诸君，料来也十之九愿有天才的产生罢，然而情形是这样，不但产生天才难，单是有培养天才的泥土也难。我想，天才大半是天赋的；独有这培养天才的泥土，似乎大家都可以做。做土的功效，比要求天才还切近；否则，纵有成千成百的天才，也因为没有泥土，不能发达，要像一碟子绿豆芽。

做土要扩大了精神，就是收纳新潮，脱离旧套，能够容纳，了解那将来产生的天才；又要不怕做小事业，就是能创作的自然是创作，否则翻译、介绍、欣赏、读、看、消闲都可以。以文艺来消闲，说来似乎有些可笑，但究竟较胜于戕贼他人。

泥土和天才比，当然是不足齿数的，然而不是艰苦卓绝者，也怕不容易做；不过事在人为，比空寻天赋的天才有把握。这一点，是泥土的伟大的地方，也是反有大希望的地方。而且也有报酬，譬如好花从泥土里出来，看的人固然欣赏的赏鉴，泥土也可以欣然的赏鉴，正不必花卉自身，这才心旷神怡的——假如当作泥土也有灵魂的话。

1.第一自然段的中心是(    )

A.指出产生天才难，培养天才也难

B.号召在座诸君不要去做天才

C.指出做泥土的功效比要求做天才还切近些

D.号召在座诸君都来做培养天才的泥土

2.根据文章内容，指出“要像一碟小绿豆芽”这一比喻句的作用。

3.根据文章内容，概括做“培养天才的泥土”需要注意的两点：

①                                                                      
②                                                                      
4.根据文意，下列论断不正确的是(    )

A.天才的产生需要泥土的培养

B.天才是天赋

C.泥土的伟大和希望在于艰苦奋斗、脚踏实地地做实事

D.做培养天才的泥土并不容易

E.以文艺作消闲，比任意摧残新文艺还要恶毒

【学科渗透训练】

咸海的厄运

过去，咸海渔产丰富，沿岸数百万居民受益。而今它的水面缩小了40%，周围寸草不长，成了盐碱化严重的不毛之地。

30年前，咸海港穆伊纳克有1万人从事渔业，而今，它变成了一个远离咸海30多千米的内陆小城。渔村马切塞，70年代中期有1000户居民，现在不到200户了，村庄被沙丘团团围住。

咸海一带的气候越来越恶劣，夏季更热，冬季更冷。一年到头狂风不止，滩地上空盐粒飞舞，对人体健康和农田危害极大，患食道癌，呼吸道疾病的人数猛增。

咸海蒙受的灾难的根源在哪里呢?几千年来是阿姆河和锡尔河给了它生命。后来两河沿岸为了发展棉花生产，挖水渠，修堤坝，不断增大灌溉面积。棉花产量翻了一番，咸海的生态平衡却被打破了。两河流入咸海的水量大大减小，补偿不了自然蒸发的湖水，水面逐年下降，干涸面积日益扩大。

读后回答下列问题：

1.咸海地区位于亚洲的     部，是古代东西方“     ”的必经之地。

2.咸海地区的棉花主要集中在     平原，是世界上仅次于中国和美国的第三大产棉基地，乌兹别克斯坦因盛产棉花被称为“     ”。

3.上文反映了目前人类面临的一个重要问题，即                            
4.咸海的厄运，从哲学上，告诉了人们什么道理?

5.我国湖泊也不容乐观。“广袤三百里”的罗布泊，70年代已干涸。号称“八百里的洞庭”，现已“洪水季节水一片，枯水季节水三线”。有“千湖之省”的湖北，如今湖泊个数只剩下1/3，水面缩减3/4。对此，我国政府应采取什么对策?

【课本难题解答】

三、本题训练用简明的文字表述筛选出的信息的能力。

第一方面：我们对于生活在我们四周的许多生物的相互关系还有很多不了解的。第二方面：对于生活在过去的地质时代的无数生物的相互关系，我们所知道的就更少了。

四、本题训练准确、全面把握重要句子所含信息的能力。

答案是：②③④⑤。
参考答案

【同步达纲练习】

1.C  2.B  3.D  4.D  5.B

【创新能力训练】

1.D  2.阐明没有泥土成长的天才就不能发达的道理。  3.①吸取新思想新文化，摆脱旧的束缚。 ②要脚踏实地不怕做小事业。  4.B  E

【学科渗透训练】

1.中、丝绸之路  2.图兰、白金之国  3.人口增多，工农业生产发展，气候变暖，内陆干旱地区蒸发量大，水资源紧张  4.尊重规律，按自然规律办事，退耕还林还牧，节约水资源，促进生态朝良性循环发展  5.①走可持续发展之路，协调好经济发展与保护环境的关系；②走科教兴国之路，提高全民整体素质，增强环保意识；③走法治之路，通过法律的行政和经济的手段，综合治理环境。

